

垃圾桶撤并,投放定时定点,杭州垃圾分类开始“动真格”

90多岁的胡奶奶急得向钱江晚报求助 “我不识字,分错垃圾会不会被罚款”

本报记者 孙燕 文/摄

8月20日,杭州下城区吴牙新村撤并桶定时定点投放正式实施。

“我们这里要进行垃圾分类了,这可怎么办?”家住吴牙社区的胡奶奶急得向钱江晚报求助。“如果分得不对,是不是还要被罚款?”90多岁的胡奶奶很焦虑,她虽然之前听说过垃圾分类,但是从来没真的做过,这次在她看来是要动真格了。

钱江晚报记者昨天进行实地探访。

垃圾分类 进行时

丢垃圾要定时定点 投放时间早晚各一次

吴牙社区主要有两个小区,一个是吴牙新村,另一个是青春坊。8月20日,吴牙新村开始撤并桶定时定点投放。吴牙新村面积不大,只有4幢房子,一共244户,老年人比例较高。

小区墙上、绿化带里都布置了垃圾分类的宣传标语。每幢楼墙上都能看到红色宣传版,上面详细标明了临时垃圾投放点及垃圾房示意图。吴牙新村有两个临时投放点,投放时间分别是每天的6点30分~8点30分和18点30分~20点30分。还有两个垃圾房,一个开放时间与临时投放点一样,另一个只在6点30分~8点30分开放。

在4幢与5幢间,钱报记者看到了临时垃圾投放点。这里类似一个垃圾房,有6个格子,两个不锈钢门上贴着绿色易腐垃圾的标识,其余四个格子为其他垃圾。

有户人家一家三口正好路过,“我们现在只能投放到这里,还有规定时间的,大致就分两种垃圾,我还是分得清的。”男主人笑笑说。

其实,吴牙新村的垃圾分类并不只有两种,记者在5幢一个单元门口看到挂了一个红色的有害垃圾收纳袋,袋子上的小格子都分门别类标注好了有害垃圾的放置位置。

对于大件垃圾,社区在几处绿化带边都辟出了一块空地,贴上了一块“大件垃圾临时堆放点(不含建筑垃圾)”的牌子。

八九十岁的老人难分清 年轻人表示没问题

11点多,汪奶奶来到社区老年食堂买饭。汪奶奶今年84岁,说起垃圾分类,她摆摆手,“我不会分啊。”

汪奶奶说,垃圾种类太多了,脑子实在转不过来,而老伴今年91岁,“不行不行的”。

小区垃圾分类已经开始,汪奶奶怎么办呢?“我家有钟点工,我只能让他们帮忙分。”汪奶奶有点无奈,“如果没人的话,我就把垃圾放起来,等有人来了再说。”

正好,汪奶奶的女儿在,“我们会帮忙分的,幸好我家厨余垃圾基本没有。这里住的



8月20日,吴牙新村撤并桶定时定点投放正式实施。

都是年纪大的人,对他们来说都蛮难的。”

宋阿姨刚好要出门,“我也不太弄得拎清。”宋阿姨今年60多岁,“分类有点复杂,我家里主要是我买菜烧饭,垃圾让我老公去分,他比我懂。”

向我们求助的胡奶奶说:“我不识字,什么垃圾放哪里,我不懂,要我记也记不住。”

能分清楚的老年居民也大有人在,一位王阿姨表示自己能分得清楚,“有些分不清的老人,只能让子女儿来帮忙。一开始有个过程,过段时间熟悉了,肯定就能弄清楚了。”

年轻人则表示没问题。租住在这里的小高说:“白天上班,晚饭吃完才回家,所以家里垃圾不多,昨天到今天还没倒过。我想学一下,总行的。”

这段时间以指导为主 分错不会直接罚款

经过第一天的运行,吴牙社区觉得效果还不错。吴牙社区书记章钧介绍,实施前,他们都入户进行了宣传资料的分发。8月20日实施当天,工作人员在临时垃圾投放点进行了引导,“居民大多是拎着两个袋子来到投放点的。如果有不清楚的,我们现场的工作人员都能够解答。”

章钧说:“有居民问,鸡蛋壳是属于哪种垃圾?我们觉得是易腐垃圾。但是居民觉得鸡蛋壳很难腐烂,应该归于其他垃圾。再比如,像蟹壳属于易腐垃圾,但是贝壳类就属于其他垃圾,有居民觉得很难理解。像这样的情况,有时候,我们也会困惑。”

目前过渡期,3幢的垃圾房全天开放,5幢的垃圾房白天开放,以后垃圾房视情况也可能定时开放。

吴牙社区规定,临时垃圾投放点和垃圾房主要投放易腐垃圾和其他垃圾;有害垃圾主要在单元前装袋子收集;大件垃圾和可回收垃圾实施预约清运、收购;建筑垃圾有偿清运。除此,社区还设置了楼道红旗榜,激励居民做好垃圾分类。

至于居民担心分错了是不是要被罚款,章钧表示,这段时间,大家如果分错了,执法人员还是以指导和警告为主,并不会直接进行罚款,“这需要一个过程,大家都不是专家,一上来就能分得百分百准确。”目前,罚款主要是针对故意不进行垃圾分类、屡教不改的个人和单位。

新闻+

浙江省城镇生活垃圾分类标准 11月1日施行

昨天,浙江省建设厅发布全国第一部城镇生活垃圾分类省级标准:《浙江省城镇生活垃圾分类标准》,并透露将于11月1日正式施行。

这次发布的分类标准统一了分类设施标志标识和颜色,明确了分类投放、分类收集、分类运输和分类处置操作规范。标准明确了生活垃圾类别,主要分可回收物、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾四大类,简称“四分法”。并对“四分法”的垃圾种类、投放规定、收集设置、运输要求、处理方式、分类标志、收集容器等方面作了明确说明。同时还对与生活垃圾息息相关的大件垃圾、园林垃圾和装修垃圾的定义、种类、投放规定、收集设置、运输要求、处理方式等方面作了区分和详细介绍。可以说是既符合国家标准、又体现浙江特色。

本报记者 余雯雯 通讯员 李敏敏

垃圾定时定点投放 杭州300个小区年底前实行

8月15日,新修改的《杭州市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)颁布实施。

杭州要求每300户居民配备一个垃圾分类专管员,今年力争实现10%的小区生活垃圾定时定点投放。

其实,杭州目前已经有100多个小区实行了垃圾定时定点投放,比如市中心的小营巷,这里大多是平房,200多户居民很多都住了几十年。

2010年,小营巷社区就取消了垃圾房,开始试行垃圾定时定点投放。一般来说,每天早上6:30~8:30和晚上6:30~8:30,社区里的环卫小车就会定时收垃圾。

到今年底,杭州计划将有300个小区实行这样的生活垃圾定时定点投放。届时,各个小区会根据自己实际情况,规定垃圾分类的投放时间和投放点。

据杭州市城管局市容环境卫生保障中心分类指导科科长曹劲琦介绍,实施生活垃圾定时定点投放主要有两个好处:一是有利于垃圾分类专管员面对面地对居民进行垃圾分类指导;二是垃圾桶变少了,小区的环境也会得到提升。

不过,生活垃圾定时定点投放也并不是“一刀切”的。曹科长说,考虑到一些居民的特殊情况,小区在实行生活垃圾定时定点投放时,也要考虑设置误时投放点。“误时投放点不会设置很多,每个小区可能只有一到两个,主要是专门为那些错过投放垃圾的居民服务的。”

本报记者 孙晶晶